

## 青岛啤酒 (600600)

公司研究/点评报告

# 21Q1 经营业绩较疫情前增长，主业竞争优势巩固

—青岛啤酒 (600600) 2021 年一季报点评

点评报告/食品饮料

2021 年 04 月 23 日

### 一、事件概述

4 月 22 日，公司发布 2021 年一季报，2021Q1 实现营收 89.28 亿元，同比+41.87%；实现归母净利润 10.22 亿元，同比+90.26%，基本 EPS 为 0.76 元。

### 二、分析与判断

#### ► 公司经营业绩较疫情前强劲增长，主业竞争优势巩固

2021Q1 公司实现营收/归母净利润 89.28/10.22 亿元，同比+41.87%/+90.26%。受去年同期疫情期间低基数效应影响，公司经营业绩同比大幅提升。与疫情前的 2019Q1 相比，公司 21Q1 营收/归母净利润分别较 19 年同期增长 12.28%/26.56%。疫情仅对去年同期业绩造成干扰，防疫常态化后，公司经营业绩较疫情前出现强劲增长，主业竞争优势不断巩固。收入端，20Q1 公司啤酒产品动销保持强劲增长，累计销售啤酒产品 219 万千升，同比+35%，其中青岛啤酒主品牌销量同比+44%；产品结构上，公司不断开发推出高质量新特产品，加快向听装酒和精酿产品等高附加值产品转型升级。利润端，受益于低端崂山等产品提价；主要产品罐化率提升等因素影响，公司整体毛利率水平同比明显提高，归母净利润增速大幅高于收入端。

#### ► 产品结构优化提升毛利率水平，销售费用率略有提高

21Q1 公司毛利率 45.13%，同比+5.07ppt，主要原因是产品结构优化持续推进，高毛利率产品占比提升，低毛利率产品售价有所提升。

21Q1 年期间费用率为 25.26%，同比+1.91ppt。其中销售费用率为 22.25%，同比+0.94ppt，原因是：20Q1 销量增加使得物流费用相应增加；品牌费用投入及职工薪酬增长。管理费用率为 3.80%，同比持平，费用构成的主要变化是：20Q1 实施限制性股票激励计划确认的股份支付费用同比增加。研发费用率为 0.04%，同比-0.01ppt。财务费用率为-0.83%，同比+0.99ppt，原因是：公司开展结构性存款业务，其收益计入公允价值变动收益。

#### ► 未来发展具备多重看点，看好公司盈利能力持续改善

**收入端**，近年来公司主品牌表现优秀，产品结构进一步优化，受疫情影响整体罐化率有所提升，二者共同贡献公司盈利能力，且未来有望形成长期趋势，加速公司产品高端化战略落地。**成本端**，2019 年公司表示计划未来 3-5 年关停整合 10 家左右亏损企业，今年由于疫情影响，关厂节奏放缓，但长期来看公司提高经营效率、淘汰落后产能、打开盈利空间的决心不变。在强大品牌力与股权激励释放经营活力的双加持下，看好公司未来盈利能力持续上行。

### 三、投资建议

预计 21-23 年公司实现收入为 307.70/326.47/345.41 亿元，同比+10.8%/+6.1%/+5.8%；实现归属上市公司净利润为 26.30/29.53/33.45 亿元，同比+19.5%/+12.3%/+13.3%，折合 EPS 为 1.93/2.16/2.45 元，对应 PE 为 49/44/39 倍。公司估值水平与啤酒板块 2021 年 48 倍 PE (wind 一致预期，算数平均法) 大致相当，考虑到公司成长的确定性和龙头地位，维持“推荐”评级。

### 四、风险提示

疫情影响超预期、成本价格上涨超预期、食品安全风险等。

**推荐**

维持评级

当前价格：**94.30 元**

交易数据 **2021-4-22**

近 12 个月最高/最低(元)	109.61/46.44
总股本(百万股)	1364.18
流通股本(百万股)	695.91
流通股比例(%)	51%
总市值(亿元)	1286.42
流通市值(亿元)	656.25

**该股与沪深 300 走势比较**



资料来源：Wind，民生证券研究院

**分析师：于杰**

执业证 S0100519010004

邮箱：yujie@mszq.com

**分析师：熊航**

执业证号：S0100520080003

电话：0755-22662016

邮箱：xionghang@mszq.com

**相关研究**

1. 青岛啤酒 (600600) 2020 年报点评：创新营销作用显著，利润端改善趋势延续

2. 青岛啤酒 (600600) 2020 年三季报点评：Q3 实现量价齐升，未来发展具备多重看点

## 盈利预测与财务指标

项目/年度	2020	2021E	2022E	2023E
营业收入 (百万元)	27,760	30,770	32,647	34,541
增长率 (%)	-0.8%	10.8%	6.1%	5.8%
归属母公司股东净利润 (百万元)	2,201	2,630	2,953	3,345
增长率 (%)	18.9%	19.5%	12.3%	13.3%
每股收益 (元)	1.63	1.93	2.16	2.45
PE (现价)	57.9	48.9	43.6	38.5
PB	6.2	5.5	4.9	4.4

资料来源：公司公告、民生证券研究院

## 公司财务报表数据预测汇总

利润表 (百万元)	2020	2021E	2022E	2023E
营业总收入	27,760	30,770	32,647	34,541
营业成本	16,541	18,385	19,409	20,407
营业税金及附加	2,219	2,431	2,579	2,729
销售费用	4,985	5,145	5,372	5,613
管理费用	1,678	1,809	1,858	1,848
研发费用	21	23	25	26
EBIT	2,316	2,977	3,405	3,918
财务费用	(471)	(266)	(326)	(393)
资产减值损失	(131)	6	2	10
投资收益	25	25	25	25
营业利润	3,250	3,909	4,385	4,965
营业外收支	(11)	50	60	70
利润总额	3,240	3,959	4,445	5,035
所得税	913	1,115	1,252	1,418
净利润	2,327	2,844	3,193	3,617
归属于母公司净利润	2,201	2,630	2,953	3,345
EBITDA	3,439	4,062	4,456	4,943
资产负债表 (百万元)	2020	2021E	2022E	2023E
货币资金	18467	22424	26893	32183
应收账款及票据	125	193	205	196
预付款项	240	195	207	243
存货	3281	3080	3908	3571
其他流动资产	552	552	552	552
流动资产合计	24628	28702	33642	38987
长期股权投资	374	399	424	449
固定资产	10303	10073	9988	9911
无形资产	2504	2211	1972	1746
非流动资产合计	16718	15350	14185	13116
资产合计	41346	44052	47827	52102
短期借款	703	703	703	703
应付账款及票据	2372	2688	2778	2944
其他流动负债	296	296	296	296
流动负债合计	15510	15372	15954	16613
长期借款	0	0	0	0
其他长期负债	3067	3067	3067	3067
非流动负债合计	4520	4520	4520	4520
负债合计	20030	19892	20474	21133
股本	1364	1364	1364	1364
少数股东权益	746	960	1200	1472
股东权益合计	21316	24160	27353	30969
负债和股东权益合计	41346	44052	47827	52102

资料来源: 公司公告、民生证券研究院

主要财务指标	2020	2021E	2022E	2023E
成长能力				
营业收入增长率	-0.8%	10.8%	6.1%	5.8%
EBIT 增长率	46.2%	28.5%	14.4%	15.1%
净利润增长率	18.9%	19.5%	12.3%	13.3%
盈利能力				
毛利率	40.4%	40.3%	40.6%	40.9%
净利率	7.9%	8.5%	9.0%	9.7%
总资产收益率 ROA	5.3%	6.0%	6.2%	6.4%
净资产收益率 ROE	10.7%	11.3%	11.3%	11.3%
偿债能力				
流动比率	1.6	1.9	2.1	2.3
速动比率	1.4	1.7	1.9	2.1
现金比率	1.3	1.6	1.8	2.1
资产负债率	0.5	0.5	0.4	0.4
经营效率				
应收账款周转天数	1.8	1.7	1.7	1.7
存货周转天数	70.3	62.2	64.7	65.7
总资产周转率	0.7	0.7	0.7	0.7
每股指标 (元)				
每股收益	1.6	1.9	2.2	2.5
每股净资产	15.1	17.0	19.2	21.6
每股经营现金流	3.6	2.6	3.1	3.8
每股股利	0.8	0.0	0.0	0.0
估值分析				
PE	57.9	48.9	43.6	38.5
PB	6.3	5.5	4.9	4.4
EV/EBITDA	32.1	26.2	22.9	19.6
股息收益率	0.8%	0.0%	0.0%	0.0%
现金流量表 (百万元)	2020	2021E	2022E	2023E
净利润	2,327	2,844	3,193	3,617
折旧和摊销	1,255	1,091	1,053	1,035
营运资金变动	1,977	(261)	110	594
经营活动现金流	4,916	3,609	4,281	5,161
资本开支	1,275	(359)	(198)	(140)
投资	(470)	0	0	0
投资活动现金流	(1,488)	359	198	140
股权募资	282	0	0	0
债务募资	450	0	0	0
筹资活动现金流	(356)	(11)	(11)	(11)
现金净流量	3,073	3,958	4,468	5,290

## 分析师简介

于杰，北京大学经济学学士、硕士。2011年进入证券行业，现于民生证券研究院负责食品饮料、农业方向研究。

熊航，食品饮料行业分析师。江西财经大学金融学博士，曾任职于上市公司计划财务部、全国性股份制商业银行战略规划部。2018年加入民生证券。

## 分析师承诺

作者具有中国证券业协会授予的证券投资咨询执业资格或相当的专业胜任能力，保证报告所采用的数据均来自合规渠道，分析逻辑基于作者的职业理解，通过合理判断并得出结论，力求客观、公正，结论不受任何第三方的授意、影响，特此声明。

## 评级说明

公司评级标准	投资评级	说明
以报告发布日后的 12 个月内公司股价的涨跌幅为基准。	推荐	分析师预测未来股价涨幅 15% 以上
	谨慎推荐	分析师预测未来股价涨幅 5%~15% 之间
	中性	分析师预测未来股价涨幅-5%~5% 之间
	回避	分析师预测未来股价跌幅 5% 以上
行业评级标准		
以报告发布日后的 12 个月内行业指数的涨跌幅为基准。	推荐	分析师预测未来行业指数涨幅 5% 以上
	中性	分析师预测未来行业指数涨幅-5%~5% 之间
	回避	分析师预测未来行业指数跌幅 5% 以上

## 民生证券研究院：

北京：北京市东城区建国门内大街28号民生金融中心A座17层； 100005

上海：上海市浦东新区世纪大道1239号世纪大都会1201A-C单元； 200122

深圳：广东省深圳市深南东路 5016 号京基一百大厦 A 座 6701-01 单元； 518001

## 免责声明

本报告仅供民生证券股份有限公司（以下简称“本公司”）的客户使用。本公司不会因接收人收到本报告而视其为客户。

本报告是基于本公司认为可靠的已公开信息，但本公司不保证该等信息的准确性或完整性。本报告所载的资料、意见及预测仅反映本公司于发布本报告当日的判断，且预测方法及结果存在一定程度局限性。在不同时期，本公司可发出与本报告所刊载的意见、预测不一致的报告，但本公司没有义务和责任及时更新本报告所涉及的内容并通知客户。

本报告所载的全部内容只提供给客户做参考之用，并不构成对客户的投资建议，并非作为买卖、认购证券或其它金融工具的邀请或保证。客户不应单纯依靠本报告所载的内容而取代个人的独立判断。本公司也不对因客户使用本报告而导致的任何可能的损失负任何责任。

本公司未确保本报告充分考虑到个别客户特殊的投资目标、财务状况或需要。本公司建议客户应考虑本报告的任何意见或建议是否符合其特定状况，以及（若有必要）咨询独立投资顾问。

本公司在法律允许的情况下可参与、投资或持有本报告涉及的证券或参与本报告所提及的公司的金融交易，亦可向有关公司提供或获取服务。本公司的一位或多位董事、高级职员或/和员工可能担任本报告所提及的公司的董事。

本公司及公司员工在当地法律允许的条件下可以向本报告涉及的公司提供或争取提供包括投资银行业务以及顾问、咨询业务在内的服务或业务支持。本公司可能与本报告涉及的公司之间存在业务关系，并无需事先或在获得业务关系后通知客户。

若本公司以外的金融机构发送本报告，则由该金融机构独自为此发送行为负责。该机构的客户应联系该机构以交易本报告提及的证券或要求获悉更详细的信息。

未经本公司事先书面授权许可，任何机构或个人不得更改或以任何方式发送、传播本报告。本公司版权所有并保留一切权利。所有在本报告中使用的商标、服务标识及标记，除非另有说明，均为本公司的商标、服务标识及标记。